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Sín nlé a máFEflnnyaQ a nDoánybEn 7
Tudvalévő dolog, hogy a föld minden 

táján terem mérges növény. Olyan növények 
azok, amelyek valami mérges anyagot tartal
maznak. Mérges anyagnak azt mondjuk, ami 
az embernek és az állatoknak megárt, rosszul- 
léfet, esetleg halált is okoz. Ezeket az anyago
kat a chémia alkaloidáknak és glyeosidáknak 
nevezi. Alkaloidák, alatt organikus bázisokat 
értünk, vagyis a növényekben képződött olyan 
nitrogéntartalmú lúgos természetű vegyületeket, 
amelyek többnyire erős élettani hatásuk által 
tűnnek ki. Ilyen a mákban előforduló morfin, 
a dohányban előforduló nikotin, a burgonyá
ban található solanin, a nadragulyában képződő 
atropin stb. Olykozidák alatt pedig a növé
nyekben található olyan anyagokat neveznek, 
ameljek hígított savakkal, alkaliákkal vagy 
fermensekkel szőlőcukorrá és egyéb anyagokká 
szétbomlanak. Ilyen pl. a gyűszűvirágban kelet
kező digitalin, az oleander, gyöngyvirág, hérics, 
tengeri hagyma, hunyor, Strophauthus, Strych- 
nos stb. méreganyaga. Az a kérdés: milyen 
célt szolgálnak ezek az anyagok a ndvény 
éleiében? Tekintettel arra, hogy ezek az anya
gok nagyon elterjedtek a természetben, azért 
kell, hogy valami célt szolgáljanak. Van-e 
valami szerepűk a növények táplálkozása körül, 
avagy bomlási termékek azok, amelyeknek a 
növény már nem veszi hasznát?

Hogy erre a kérdésre megkaaphssuk a választ, 
sokan kísérleteztek különböző irányban és igy 
kialakultak bizonyos nézetek a növényi méreg
anyagoknak hivatásáról és rendeltetéséről. Leg
általánosabb az a vélemény, hogy a méreg
anyag kifejlesztésével és testében való fölhal
mozásával a növény védekezik az állatott okozta 
pusztítástól. Erre sokszor láthatunk eseteket. A 
gumókban és gyökerekben fölhalmozódó ártal
mas anyagok sok állatot visszatartanak a gumó 
és gyökér elrágásától. Sokszor nem is kell, 
hogy mérges anyagot tartalmazzon a növény, 

elég ha kellemetlen az ize és az állat tartóz
kodik a rágásától. A kolozsvári csikoskertben 
és az akadémiai régi fökertben mindig igen 
sok a vizi pocok, amely a földben meneteket túr 
és mindenféle gyökeret és gumót elrág. Ami
kor a csikoskertben zilizt termesztettem, ennek 
is nekiesett a vizi pocok, de csak a külső héját 
rágicsálta, csakhamar abba hagyta a rágást, 
mert a ziliz húsos gyökere igán sok nyálka- 
anyagot tartalmaz, amely kellemetlen volt á 
pocoknak. A pocok szerette volna a ziliz húsos, 
vastag gyökerét elfogyasztani, de a soknyálka- 

. anyagtól vissza rettent. A füzesbe tévedt nyúl 
az ott található csermely ciprust (Myricaria) 
télen elrágja, de a fűzfát nem bánija, mert 
annak a kérge salicin-t tartalmaz, amely keserű 
és összehúzó izt ad a fűzfa kérgének. Ilyen 
esetek láttára kimondották a tudósok, hogy 
mindezek a különleges anyagok a növények
ben védelmül szolgálnak és ezért az alkaloidákra 
és glykozidákra is ugyanezt mondták.

Csakhogy a természet megcáfol bennün
ket. Ha látjuk, mennyire pusztítja a földi bolha 
a nadragulya levelét, úgy hogy szitamódra 
átlyukasztja, a csiga meg lerágja azt a mérges 
levelet, amelytől az ember hamar felfordul 
kételyünk támad ezen feltevés ellen. A nadra
gulya szép fénylő fekete bogyója roppantul 
mérges. Gyermekek már igen sokszor meg- 
mérgeződtek vele. Mégis a veréb, a rigó s a 
tyuk megeszi jóizüen ezt a mérges bogyót és 
nem árt meg neki. Apró rovarok rágják a 
belindek, a dohány, a burgonya levelét árta
lom nélkül, ellenben ha az ökörnek beadjuk 
ezeket, az megmérgeződik tőle.

Nem mondhatjuk ki tehát általános érvény
nyel a mérges anyag védő hatását.

Másik vélemény az volt, hogy a magvak
ban oly sokszor található méreganyag a csírázó 
mag védelmére van, amely szerint a magban 
felhalmozódott alkaloida a mag csírázásakor 
kiszivárog a magból az őt körülövező földbe, 
megmérgezi a mag közvetlen környékét és

„Fordson Tractor:S-olí 
Személy- és teherautók, autó alkatrészek, 
mindenféle gazdasági gépek megtekinthetők 

és beszerezhetők a
cégnél. Cluj, Strada Regina Muri a
No. 2. óra Telefon 999. széni.
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ezáltal csak ennek a magnak a részére bizto
sítja ezt a területet. Így tapasztalta Tunmann 
berlini tanár, hogy az ebvészmagvak (Strychnos), 
amelyek a sztrichnin nevű roppant mérges 
anyagot tartalmazzák, csírázásukkor a méreg
anyag egyharmadát átadták a környezetűk talajá 
nák, amelyet ilyenformán megmérgeztek. De 
viszont Sabalitschka és Zaher ugyancsak az 
ebvészmagvakkal megejtett csiráztatási kisérletök 
alkalmával azt tapasztalták, hogy a magvakat 
körülvevő föld nem tartalmazott sztrichnint, sőt 
ellenkezőleg azt vették észre, hogy az ebvész- 
magvakból kikelt csira növénykék gyökere 
elpusztult, ha sztrichninoldattal öntözték, viszont 
a csírázó borsó igen jól tűrte a mérges oldatot.

Hasonlót talált Baur a nadragulya és a 
maszlag magvainak a csiráztatásánál. Az ezen 
magvakból kikelt növénykékre károsan hatott 
a különböző erősségű atropinoldattal való 
öntözés. Károsan hatott ezen csiranövénykékre 
az olyan vízzel való öntözés is, amelyben a 
maszlag magját 8 napon keresztül áztatták. 
Ellenben amikor csírázó fűmagot öntözött 
nevezett tudós ugyanezzel a vízzel, az vígan 
tovább nőtt. A csírázó mérges mag körül kelet- 
kező méregzóna feltevése tehát meg van cáfolva.

A méreganyag szerepének harmadik ma
gyarázata az, hogy az alkaloidákat nitrogén
tartalmú tápláló vegyületeknek mondották, 
amelyeknek a növény testének fölépítése körül 
szerepűk van, első sorban a fehérje vegyületek 
képződésével függ össze.

Ennek ellenőrzése céljából Sabalitschka 
az átokhinárral végzett kísérleteket, mikor ettől 
a vízi növénytől megvonta a nitrogéntartalmú 
tápláló anyagokat, de ezek helyett alkaloidákkal 
táplálta. Adott neki kokaint, morfint, nikotint, 
koffeint stb. különböző erősségű oldatokban, 
de egyetlen egy esetben sem tapasztalta a 
fehérje-vegyületek gyarapodását.

Azt gondolták továbbá, hogy az alkaloidák 
nitrogéntartalmú tartalékanyagok gyanánt hal
mozódnak föl a növényekben, de ez ellen 
Tschirch hírneves berni tanárnak kísérletei, aki 
azt tapasztalta, hogy a mérges alkaloidákat tar
talmazó magvak nem használták föl az alkaloidá
kat csírázásukkor, hanem annak nagy részét 
fölhasználatlanul hátrahagyták a mag héjában. 
Pl. a mák .üres tokja is tartalmaz alkaloidát, a 
maszlag, beléndek, a teanövény, a kakaonövény 
és több másféle növény magjának héja csírá
zás után is tartalmazott alkaloidát. Más növé
nyeknek, mint a khina-orvosságot adó khinafa 
(Cinchona), a nyilmérget adó curara-növények 
parája, mely élet'anilag véve, holt szövetnek 
veendő, szintén tartalmaz elég sok alkaloidát.

A kék csillagfürt magjának alkaloid tar
talma pedig csírázás folyamán nem hogy fogyott 
volna, de még növekedett. Mindezek az esetek 
tehát ellene szólnak annak, hogy az alkaloidák 
mint tartaléktápláló anyagok halmozódnak föl 
a növényekben.

Ebben a kérdésben azonban nekem az a 
tapasztalatom, hogy talán mégis némi szerephez 
juttathatják az alkaloidákat a növény táplálkozása 
körül. Erre a feltevésre az alábbi két eset jogosít.

A kolozsvári gyógynövénykisérleti állo
máson évek óta folynak kísérleteink a belén
dek termesztésével. Nagyon sokszor megesik,' 
hogy a vetett beléndek levelét nagyon erős 
mértékben ellepi a lisztharmat. Már most azt 
kutattuk, hogy milyen a lisztharmatos beléndek- 
levélnekaz alkaloidtartalma. Lássuk apasztotta-e 
a levélen élősködő lisztharmatpenész a levél 
alkaloidiartalmát? Azt találtuk, hogy a liszthar
matos levél félannyi alkaloidát tartalmazott mint 
az egészséges levél. Mig az egészséges levél 
több vizsgálat középátlaga szerint 0.112% 
alkaloidát tartalmazott, addig a lisztharmatos 
levélben csak 0054%-t tudtunk kimutatni. Vizs
gáltuk azután az olyan beléndeklevelet is, 
amelyen a lisztharmat még csak a levél hegyét 
támadta meg, mig a levél nagyobb része még 
mentes volt a lisztharmattól. Az ilyen levélben 
az alkaloidatartalom a lisztharmat élősködése 
folyián csak O O6°/o al volt kisebb, mint az 
egészséges levélé, mert mig az egészséges 
levélnek 0 19% alkaloidtartalma volt, addig a 
csúcsán lisztharmatos levélé O‘13°/o volt.

(Folyt, köv.)

Hat uj falu fttl SzatmfirmEjntfbnB.
A földreform végrehajtásának munkája 

Szatmármegyében a befejezéshez közeledik. A 
kisajátított uradalmak földjét megyeszerte most 
parcellázzák.

Legjobban a központi járásban sietnek a 
földek kiosztásával, mert ebben a járásban hat 
falura való családot telepítenek a vármegye leg
termékenyebb területére és itt hamarosan meg 
is kezdik az építkezést. A nagykárolyi járás 26 
községe közül 1922. óta felparcellázták Portelek, 
Reszege, Vezend és Mezőterem községek ha
tárában levő kisajátított földeket, a múlt hó
napban pedig Piskolt és Mezőpetri községek 
határait is. Folyamatban vannak a mérnöki mun
kálatok Kismajtényban és Dengelegen is, ahol 
még ezen a héten hivatalosan átadják a földe
ket uj tulajdonosaiknak. Ugyancsak folynak a 
munkálatok a következő községekben is: Bör- 
vély, Gilvács, Domahida, Érendréd, Szaniszló, 
Bere, Csomaköz, Mezöfény és Csanáloson is.

A házhelyek kiosztására is sor kerül most 
már. Nagykárolyban 600 házhelyet osztanak ki 
és a tisztviselők részére külön 185 keltnek 
megfelelő terület. A házhelyigénylők arra szá
mítottak, hogy 400 négyszögmétert kapnak fe
jenként, azonban mindegyik csak 288 négy
szögmétert kap. A minisztérium ugyanis város
szépészeti és gyakorlati okokból nem engedi 
meg nagyobb házhelyek kiosztását. Az uj tu
lajdonosok a törvény 14. szakasza szerint öt 
éven belül kötelesek hozzáfogni az építkezés
hez, vagy legalább is kötelesek a házhelyeket 
gyümölcsfákkkal befásitani. Ellenkező esetben 
minden jogukat, sőt befizetett pénzeiket is el
vesztik.

1. Ujsecrisora. Piskolton már tavasz óta 
kin laknak a scaiisoarai telepesek a gróf Fetter- 
féle Berger-tanya épületében. A Piskolt mellett 

épülő uj falut a telepesek régi lakóhelyéről 
nevezték el Ujscerisorának.

2. Hóra utódainak falva. Szaniszló mel
lett gróf Károlyi József uradalmából kétezer 
katasztrá’is holdat sajátítottak ki a telepesek 
részére. Ehhez hozzácsatoltak gróf Dégenfeld 
csomaközi birtokából ötszáz holdat. Az uj köz
séget a parasztfelkelés egyik vértanújáról, Hérá
ról nevezték el. Comuna Urmasilor lui Honá
nak nevezték el, ami Hóra utódainak faluját 
jelenti.

3. Lucaciu utódainak községe nevet kapta 
Lucaciu László dr. volt lacfalusi lelkész emlé
kére az a falu, amelyet most építenek Börvely 
mellett, ahova Nagybánya mellől telepitik a 
lacfalusiakat. Az uj faluba kétszáztiz házat fog
nak építeni. A falu a börvelyí vashidnál kez
dődik és a kálmándi erdőnél végződik. Ide 
csatolják a kálmándi és kaplonyi kisajátításokból 
maradt felesleget, úgy, hogy azok a lehetőség
hez képest egy komplexumot képezzenek.

4. A Sándor major területéhez Kismajfény 
határán, a közeli falvakból fennmaradó földeket 
csatolják és ezzel együtt lesz az uj falu terü
lete. Ennek a falunak az alapját a gróf Károlyi 
Lajostól kisajátított birtok képezi.

5. Mezőterem. Egy kis telepet jelent majd 
harminc telepes a gróf Károlyi László mező
teremi birtokán. Ez a birtok 356 katasztrális 
hold területen fekszik. Az uj telepnek a nevét 
még nem határozták meg.

6. Ujszentjános. A hatodik falunak az 
alapját is a gróf Károlyiak birtoka vetette meg. 
Gróf Károlyi Melinda Nagykároly mellett levő 
Szentjánosnak ismert tanyájából indul ki és 
Vezend irányában halad, az országút mindkét 
oldatán. Az uj telepítést Ujszentjánosnak neve
zik el. Egyelőre száz családot telepítenek be 
Ujszentjánosra.

Kissebb szakközlemények.
A nvuíbörök elkészítése.

Friss házinyulbőrökért a kereskedők nem 
adják meg a kellő értéket, azért ajánlatos, ha jól 
akarjuk eladni, vagy saját használatunkra akarjuk 
megtartani, a bőrt előbb teljesen kiszárítani. A 
nyári bőr nem alkalmas a szőrmének való kiké 
szitésre, azonban bőrnek kikészítve, cipőbélésnek 
alkalmas. Szőrmének csak a téli nyulbőr jó, (ok
tóbertől februárig, csak hideg télen márciusig). 
A bőr kikészítésénél a következőképen kell el
járni : A bőr egy deszkára lesz kifeszitve. Ennek 
kellő nagyságúnak kell lennie, pl. 70 cm. hosszú, 
a nagyobb szélessége 24 cm. és a kisebbik szé
lessége 8 cm., a széle legömbölyített legyen. 
Most a szőrös felével befelé fordítjuk a bőrt és 
a farkánál és lábainál egy-egy szöggel megerő
sítjük. A külső (húsos) felét ekkor egy meleg 
folyadékkal, mely áll I liter vízből, 0’5 kg. tim- 
sóból és 50 gr. sóból, bekenjük és száradni 
hagyjuk. Ez az eljárás 2—3-szor megismétlendő.

Ilyen módon, ha a bőrök a levegőn meg
száradtak, ekkor összeszedjük és egy száraz he
lyen elraktározzuk. De miután az egymásra fel
halmozott bőrökbe a moly befészkelheti magát, 
tanácsos időnként alaposan kirázni és kikefélni. 
Az ilyenképen helyesen kezelt bőrök most már 
készek arra, hogy a sziies kezeibe kerüljenek.

320a
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Sitási stb. blztosltásohat. Egyesületi tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztatót 
nyíljtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.
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Kérdés — felelet
Kérdés.*  Kérem szíveskedjék felvilágosítást 

adni, mely dinnyefaj, t. 1. görög dinnye vagy 
a sárga cukordínye ad több és jobb minőségű 
pálinkát, vagy lehet a kettőt összekeverve is 
főzni?? 100 kg. dinnye mennyi és milyen szesz
fokú pálinkát adhat? milyen az eljárás? a dinnyét 
összetörve azonnal lehet-e üstbe tenni? vagy 
úgy mint a szilvát, előbb kádakban erjedni 
hagyni ? A kifőzött cefrét lehet-e disznó vagy 
ökör etetésre használni. K. M. (1012. 1924.)

Vegyes közlemények.
Demonstrációra készülnek a cukorrépa 

termelők. Ismeretes a nagyközönség előtt az 
a küzdelem, amelyet érdekeik védelmében a 
cukorrépa-termelők végig küzdenek a gyá
rakkal, illetve a kormánnyal a cukorrépa bevál
tási árak megállapítása alkalmával. A tavaly 
tudvalevőleg a répa árak közvetve ugyan, de 
maximálva voltak, miért is a gazdák alacsony 
árat kaptak. Az idei árak felől való tárgyalások 
megkezdése előtt az E. G. E. cukorrépa-termelői 
szakosztálya a regátbeli termelők bevonásával 
egy országos nagygyűlést szándékozik ren
dezni, hogy e kérdésben a gazdaközönség 
álláspontját megismerje, azt a kormánynak 
tudomására hozza és a jogos kívánságok meg
hallgatását kérje, vagy ha kell, követelje. A 
maximálás rendszerének további fenntartása a 
ma virágzó cukorrépa-termelésünknek a gabona
termelés módjára való visszaesését vonná maga 
után, amely körülmény viszont a drága külföldi 
cukor behozatalát tenné szükségessé. A gyűlés 
megtartását a szakosztály szeptember első telére 
tervezi, annak idejéről az érdekelteket értesíti.

Kedvezményes vasúti jegy a minta
vásárt és állatkiállitást látogatók részére. 
A kolozsvári árumintavásárt és tenyészállat
kiállítást látogatók részére 75%-os kedvezmé
nyes vasúti jegy váltására jogosító igazolványt 
küld a E. G. E. titkári hivatala, amennyiben 
eziránt levelezőlapon megkeresést kap.

Termelők és terménykereskedők között 
még ma is sokan vannak, akik nem tudják, hogy 
a mezőgazdasági termények eladásakor 1 száza
lékos illetéket kell fizetni. A pénzügyminisztérium 
48.361/923 számú rendelet alapján búza, árpa 
zab, rozs, kukorica, cukorrépa, krumpli, hagyma, 
repce, len, kender, napraforgó mag, lencse, borsó, 
paszuly, — továbbá : mindenféle liszt, liszt-tészták, 
maláta, dara, (kása) és korpa esnek ezen illeték 
alá. A rendelet, amely a múlt év őszén jelent 
meg, előírja, hogy 1923 május hó 1-ig vissza
menőleg meg kellett volna fizessék a fenti ter
mények eladása után járó illetékeket, azonban 
sokan elmulasztották a rendelet intézkedéseit tel
jesíteni. A rendelet szigorúan előírja, hogy a 
felsorolt termények eladásáról egészen külön 
napi jegyzéket kell vezetni, hogy az ilyen nyilván
tartások alapján a. pénzügyigazgatóság közegei 
pontosan megállapíthassák a kirovandó illeték 
összegét. A mulasztásokra való tekintettel a pénz
ügyigazgatóságok nyomatékosan felhívján azo
kat a terményeladással foglalkozó kereskedőket, 
mezőgazdasági nagytermelőket, bankokat, társa
ságokat, malmokat, cséplőgéptulajdonosokat, hogy 
az eladott termények után járó 1 százalékos 
illetéket azonnal fizessék be 1923 május 1 ig 
visszamenőleg, mert különben a helyszíni vizs
gálatok alkalmával tapasztalt mulasztások esetén 
a be nem fizetett illeték összegének tízszeresével 
fogják büntetni.

A malmak és kenyérsütődék ellenőr
zése. A minisztertanács aprobálta Marzescu mi
niszter javalatát, melynek érielmében a kenyérel
látást ellenőrző bizottságnak feladata lesz ellen
őrizni a malmokat és kenyérsülődéket, hogy a mi-

* Kérjük gazdatársainkat, hogy e kérdésre vonat
kozó tapasztalataikat mielőbb közölni szíveskedjenek. 

nisztertanacs áltál megállapított hivatalos 3 tipusu 
kiőrlést és sütést betartsák. Az ellenőrzőbizott
ságba kinevezte a kormány az összes ipari fel
ügyelőket.

Búza kiviteli illetékének újabb eme
lése. A legutóbbi minisztertanács, melyen I. C. 
Bratianu miniszterelnök elnökölt, az uj kenyér- 
és buzarezsim életbeléptetése következtében 
előállott helyzettel foglalkozott. Marzescu mi
niszter, az ipari és kereskedelmi kormány kép
viseletében felhívta a minisztertanács figyelmét 
arra, hogy a kiőrlési rendelet megkerülésével 
számos visszaélést követnek el és tanácsolja, 
hogy külön ankéttet hívjanak egybe, melyen a 
visszaélések megakadályozásának módozatait 
tárgyalják meg. A minisztertanács ezekután rátért 
annak a helyzetnek a bírálatára, mely a búza 
kiviteli illetékének revízióját követte. A meg
beszélések folyamán az a vélemény merült föl, 
hogy a lakósság kenyérellátásának biztosítása 
céljából a búza kiviteli vámját ismét fel fogják 
emelni.

A kenyér árak megállapítása. Bár a 
kormány minisztertanácsi jegyzőkönyvvel élet
beléptette az uj gabona és lisztrezsimet, ennek 
gyakorlati megvalósítása a búza árának gyors 
drágulása következtében olyan nehézségekbe 
ütközik, melyek lehetetlené teszi a liszt és ez
által a kenyér árának hosszabb időre való meg
állapítását. A belügyminisztérium a városok 
polgármesteri hivatalainak körrendeletét küldött, 
amelyben útmutatást ad a maximális lisztárak 
megállapítására. A körrendelet a búza vagonját 
70 ezer lejes áron veszi számítások alapjául, 
melyből a kiőrléssel a malmok vagononkint 
81.900 lejt realizálhatnak. Felhívja a körrendelet 
a primári hivatalokat, hógy gondoskodjanak a 
lakósság barna liszttel való eliálásáről és hogy 
a barna liszt ára ne haladja mega 7 lejt. A fő
városi malmok elégedetlenek a rendelettel szem
ben, mivel ez 80 kg. os súlyú búzát vesz alapul, 
holott az uj aratásból származó legjobb mi
nőségű búza súlya sem haladja meg a 72—74 
kg ot. így a mostani kiörlési rendelet szerint 
csak rósz minőségű barna lisztet tudnának for
galomba hozni.

Szegődménylevelek és napszámjegy
zékek kaphatók az E. G. E.-nél. Több oldal
ról merült fel az a kívánság, hogy a gazda
közönség gazdasági nyomtatvány szükségletéről 
gondoskodjék az E. G, E. Ezen kívánalomnak 
eleget teendő az egyesület egyelőre szegődmény- 
levelet és napszámjegyzéket nyomatott. A szegőd- 
ménylevél alkalmas bármily gazdasági alkalmazott 
alkalmazási feltételeinek felsorolására, a kivett 
járandóságok feltüntetésére és az átadott tárgyak 
leltározása. Ezek ára drbkint 2 L. A napszám
jegyzék via'szos vászon borítékkal 100 oldalas 
füzetenként 20 L., 50 oldalas füzetenként 15 L.-ért 
16 oldalas nagy ivenként füzetlenül 5 L.-ért áll 
a gazdaközönség rendelkezésére. Megrendelhetők 
az E. G. E. titkári hivatalában. (Kolozsvár Attila- 
utca 10.) és a Minerva r. t. könyvkereskedésben, 
Cluj Str. Regina Maria.

A kolozsvári árumintavásár nagyobb 
lesz az 1921. évinél. Az árumintavásáron a 
gazdák részéről kevesen vesznek részt, noha 
vetőmagvak, borok, méz stb, egyéb gazdasági 
termények iránt már is élénk érdeklődés nyil
vánul meg. A mintavásár aug. 31-től, szept. 
15 ig tart. A mezőgazdasági csoportban a ter
mények beküldhetők aug. 31 ig.

A kolozsvári tenyészállakiállitós iránt 
a magyar gazdaközönség részéről jelentékeny 
érdeklődés nyilvánul meg úgy, hogy annak sikere 
előreláthatólag biztosítva lesz. A kiállításon hely
dijat nem kell fizetni, szálastakarmányról és alom
ról is a rendezőség gondoskodik. A vasúti fuvar
díjat a rendezőség a kiállítók részére megtéríti.

Terjesszük az „Erdélyi Gazdái*  

a gazdák körében I

PIAC.
Országos vásárok.

Augusztus hó 25-én Bikszád, Alsóvist (3) 
Kerelőszentpál (4) Kákófalva. — 26 án Kápol- 
nokmonostor (2.) — 27-én Magyarfráta, Ma- 
rosillye, Sülelmed, Csákóvá, Besztercze (6) 
Nagysármás (3) Omoldova (2). — 28-án Hát
szeg, Nagyselyk, Orlát, Topánfalva (2) Tövis, 
Alibunár. — 29 én Sóvárad (2) Alczina (3) 
Csákigorbó (2.) — 30-án Nagyzerénd, Zalatna. 
— 31 én. Marosvásárhely.

A gabonapiac helyzete tudósítóink jelen
tése szerint lényegében változatlan és továbbra 
is a szilárdság jegyében mozog, habár a pénz
hiány következtében egy-egy napra a vételkedv 
meg is csappan és átmeneti stagnáció is mutat
kozik. Különösen szilárd a tengeriüzíef. A bánáti 
tengeriért ma állomásokon 620 leit követelnek. 
Az árpa rendkívül szilárd, külföldi és belföldi 
keresletre, mellyel a kinálat nem tud lépést 
tartani. Takarmányárpáért ma már 725 leit is 
fizetnek erdélyi és bánáti állomásokon. A rozs 
némileg ellanyhult, rozsot 630—640 leiért lehet 
első kézből kapni. Búza 825—840 lei állomá
sokon. Káposztarepce szilárd, 1500—1600 lei.

Qyapju árak : Deltái tudósítónk írja, hogy 
ott a cigája gyapjú ára kgént 100 lei.

Szerkesztői üzenetek.
P. H. Detta. A jelzett közleményeket 

piac rovaiunkba szoktuk leadni, ha azok köz
érdekűek. Amennyiben pedig magán érdeke
ket szolgálnak, a hirdetés rovatába utaljuk.

HIRDETÉSEK.
Kézdimartonosi fogyaszt, és ért. szö

vetkezet 1924. évi szeptember hó 7 én d. u. 
3 órakor a községházánál évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
szeptember hó I4-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend : 1. Műit évi üzleteredménytől 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészí
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Neta
láni indítványok. Javaslat az üzletrésztőke eme
lésére. 1924. év junius 30-án a tagok száma 
127, üzletrészeinek száma pedig 558 volt. A 
felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Mártámig, 1924. aug. 
hó 15. Az igazgatóság.

Bethlenházal fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi szeptember hó 14-én dél
után 3 órakor a községházánál 1924. évi ren
des közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24. § a értelmében rneghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
1924. év szeptember hó 21-én fog megtartatni, 
mely tekintet nélkül a tagok számára, határo
zatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzlet
eredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. 
Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény 
megadása. 3. Mérleg megállapitás. 4. Tiszta 
jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazga
tóság kiegészítése. 6. Felügyelő-bizottság vá
lasztása. 7. Netaláni indítványok. Javaslat az 
üzletrésztöke emelésére. 1924. év junius 30 án 
a tagok száma 285, üzletrészeinek száma pedig 
782 volt. A felügyelő-bizottság által megvizs
gált évi mérleg a bolthefyiségben kifüggeszte
tett és mindenki által megtekinthető. Kelt 
Bethlenháza, 1924 julius 1. Az igazgatóság.

Misztótfalul fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi szept. hó 14-én. d. 
u. 3 órakor a községházánál 1924. évi 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az 
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alapszabályok 24. §-a értelmében meghivatnak. 
Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély 
száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a 
közgyűlés 1924. év szeptember hó 21-én fog 
megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok szá
mára, határoza'képes lesz. Napirend : 1. Múlt 
évi üzleteredményről szóló jelentések tárgya
lása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és fel
mentvény megadása. 3. Mérleg megállapitás. 
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az 
igazgatóság kiegészitése. 6. Felügyelő bizott
ság választása. 7. Netaláni indítványok. Javas
lat az üzletrésztőke emelésére. 1924, év junius 
30-án a tagok száma 154, üzletrészeinek száma 
pedig 2928 volt. A felügyelő-bizottság által 
megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben ki
függesztetett és mindenki által megtekinthető. 
Kelt Misztótfalu, 1924 junius 28.

Az igazgatóság.
Csókfalvai fogyasztási és értékesítő szö

vetkezet 1924. évi augusztus hó 31én d. u. 3 
órakor a községházánál évi rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
év szeptember hó 7-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérieg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészi
tése. ő. Felügyelő-bizottság választása. 7. Javas
lat az üzletrésztőke emelésére. "8. Netaláni in
dítványok. 1924. év junius 30 án a tagok száma 
152, üzletrészeinek száma pedig 1106 volt. A 
felügyelő bizottság által megvizsgált évi mér
leg a bolthelyiségben kifüggesztetett és min
denki által megtekinthető. Kelt Satui cioc, 
1924. augusztus 6. Az igazgatóság.

Nagykászonl fogy, és értékesítő szövetke
zet 1924. évi augusztus hó 31-én d. u. 3 óra
kor a szövetkezetnél évi rendes közgyűlést tart, 
melyre a tagok az alapszabályok 24. s a értel
mében meghivatnak. Ha a közgyűlés a meg
jelenő tagok csekély száma miatt határozatkép
telen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év szept. 
hó 7-én fog megtartatni, mely tekintet nélkül 
a tagok számára, határozatképes lesz. Napi
rend : 1. Múlt évi üzleteredményről szóló je
lentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. ó. 
Felügyelő-bizottság választása, 7. Javaslat az 
üzletrésztőke felemelésére. 8. Netaláni indítvá
nyok. 1924. év junius 30 án a tagok száma 
211, üzletrészeinek száma pedig 655 volt, az 
év folyamán belépett régi tag 7 üzletrésszel. A 
felügyelő-bizottság állal megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Nagykászon, 1924. 
augusztus 6 án. ?lz igazgatóság.

Illyefalval fogy, és értékesítő szövet
kezel 1924. évi szeptember hó 7-én délután 3 
órakor a községházánál évi rendes közgyű
lést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. 
§ a értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés 
a megjelenő tagok csekély száma miatt hatá
rozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év 
szeptember hó 14-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteregményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és telmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapitás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az Igazgatóság kiegészi
tése. 6. Felügyelő bizottság választása. 7. Ja
vaslat az üzletrésztöke emelésére. Netaláni in
dítványok. 1924. év junius 30-án a tagok száma 
106, üzletrészeinek száma pedig ö450 volt. 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és 
mindenki által megtekinthető. Kelt Illeni, 1924 
junius 30. Az Igazgatóság.

Blharvajdai fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet 1924. évi szeptember hó 7 én dél
után 3 órakor a községházánál évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
25. §-a értelmében meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. 
év szept. hó 14-én fog megtartatni, mely tekin
tet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Az alapszabályok 21., 24., 31., 
36. §-ainak módosítása. 2. Netaláni indítvá
nyok. Kelt Biharvajda, 1924. augusztus 15.

Az igazgatóság.
Kézdivásárhelyi fogy, és értékesítő szö

vetkezet 1924. szeptember hó 7 én délután 3 
órakor a községházánál 1924. évi rendes köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 
24. §-a értelmében meghivatnak. Ha a közgyű
lés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen fenne, úgy a közgyűlés 1924. 
évi szept. 14-én fog megtartatni, mely tekin
tet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló 
jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások meg
vizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg 
megállapíts. 4. Tiszta jövedelemről való ren
delkezés. 5. Az igazgatóság kiegészitése. 6. 
Felügyelő-bizottság választása. 7. Netaláni in
dítványok. Javaslat azüzletrésztőke emelésére. 
1924. év junius 30 án a tagok száma 1298, 
üzletrészeinek száma pedig 2138 volt, az év 
folyamán kilépett 2 tag 5 üzletrésszel. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a 
bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által 
megtekinthető. Kelt Kézdivásárhely, 1924. au
gusztus 9. Az igazgatóság.

Ozsdolai fogyasztási és értékesítő szö
vetkezet az 1924. évi szeptember hó 7-én 
délután 3 órakor a községházánál 1924. évi 
rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alap
szabályok 24 §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 
1924 év szept. hó 14 én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: I. Múlt évi üzleteredményről 
szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások 
megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. 
Mérleg megállapiiás. 4. Tiszta jövedelemről 
való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészi
tése. 6. Felügyelő-bizottság választása. 7. Neta
láni indítványok. Javaslat az üzletrésztőke fel
emelésére. 1924. év junius-hó 30 án a tagok 
száma 252, üzletrészeinek száma pedig 10681 
volt, az év folyamán belépett 3 tag 3 üzlet
résszel, kilépett 2 tag 2 üzletrésszel. A fel
ügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg 
a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki 
által megtekinthető. Kelt Ojdula, 1924 aug. 
hó 12-én. Az igazgatóság.

Apróhirdetések.
Szakiskolát és kerté

szetet végzett tökb évi gya
korlattal ispáni vagy ker
tészt állást keresek azon
nali belépésre. Szemé
lyes bemutatkozásra ’szlves 
ajánlatot kérek a kiadóba. 
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Eladó. Gr. Degenfeld 
uradalom hadadl gazda
ságában 9 drb. mangalica 
tenyész kan és 10 darab, 
merinoi tenyész kos u, p. 
Szilágycseh-Alsószopor.

37CO

165 darab racka és cl- 
gája anyajuhból 6 drb. 
frlez racka tenyészkósból 
álló juhnyáj szeptember hó 
végen br. Horváth Arthur 
szőkefalvi gazdaságában 
előadó. __3703-

Gazdatiszt aki jelenleg 
nagyobb gazdaságban mint 
Intézői állást foglalok el,

állásomat családi okok miatt 
szeretném felcserélni folyó 
évben. Beszélek románul 
és magyarul, nős vagyok 
család nélkül. A gazdaság 
minden ágazatát szakszerű
en értem úgyszintén szöllö 
és méhészetet. Cim a kia
dóban. 3708

Szölökezelő, Illetőleg 
szakképzett vincellér ke
restetik jó termőképes öt 
holdas szöllőm több éves 
részes műveléséhez. Kau
cióval rendelkező egyének 
ajánlatokat bizonyítvány 
másolataik kíséretében 

küldjék be mielőbb 
ajánlott levélben alábbi 
címre: Kiéin Albert sutái 
(radáks: lnyel) plrtokos Dej 
(Postaílók 115/ 37 0

60 hold első rendű szán
tóföld és kaszáló hat évre 
haszonbérbe adandó. Cu- 
cerdea (Székelykociárd) 
Jud.Turda-Arlesözv. Basa 
Gerőné. 2813.

Hivatalos analízissel kimutatott 
nagy foszfor nitrogén és káli tar
talommal. Az összehasonlító trá
gyázás! kisédeteknél a legjobban 
bevált. A legolcsóbb és a legjobb 
unlversális trágya. 100 mázsa (1 
waggon) Iégenszárltott sertéstrá
gya ab w.ggonArad, Lel 3000* — 

Megrendelhető :
Mezűgazdáli KorEsbodelmi r.-t.-nál

Arad. 3705.

Odvosi 3. számú nemesített 

vöröskalászu őszi búza 
Bőtermő, rozsdaálló, a megdőlésnek ki
válóan ellentálló, jó lisztet adó fajta, a 
tiszavidéki búzából a Maros völgyé
ben pedigree-módszer szerint neme
sítve. A munkálatokat 1918-ig a ma
gyaróvári m. kir. Növénynemesitő 

Intézet ellenőrizte.

Megrendelhető a nemesítő,

dr. Konopi Kálmán
gazdaságában ODVOS, u. p. CONOP .
Jud. Arad, továbbá a Mezőgazdák 
Kereskedelmi R.-T. utján, Aradon.

3701

Traktor
20 lóerős nyersolajmotorral és 5 barázdás 
ekével, elsőrangú svéd gyártmány, a leg
tökéletesebb kivitelben, alig használva olcsó 
ár mellett raktáromról azonnal szállítható.

w 3712

SCHIEB kerzsSEdelml és ipari vállalat
Nagyszeben, Vasut-utca 15.

Párisi viláBkiállitis „Brand Prlx” 1900.

HUHZDíl-félB Hestituons-Fluid
mosóvíz lovak számára

60 év óta az udv. és versenylstálókban van hasz
nálatban nagyobb strapáknál elő- és utóerősltőűl, 

Inak merevségénél stb.

HWIZOfl-féle Hestituons-FIuiil 
kapható minden gyógyszertárban és drogériában, 

csak a KWIZDA névvel valódi. 3647


